

Jak minule již jsme oznámili, zavládnul v Chicagu následkem soustředění tam značné moci vojsk, jakož i následkem soudných kroků, proti vůdci stávkových představitelů, úplný klid a jelikož žádná další překážka jízdy vlaků nekladena, mohlo s pravidelným jich vypravováním opět započítati býti. Ze klid v minulých dnech porušen nebyl, přičítati lze hlavně tomu, že očekávaná všeobecná stávka organizovaného dělnictva skutkem se nestala a že pouze to a tam menší počet dělníků práci zastavil, což však ani pozorováno nebylo a řady stávkářů valně nerozmnoženy. Kde nejvíce stávka počítána, bylo v jatkách, kdež kolem 100 dělníků práci zastavilo — leč místa jejich záhy zkušenými dělníky, z jiných míst povoláními, vyplněna a tak pracováno zase jako obyčejně.

Pátek přinesl celé veřejnosti překvapení a sice rozhodnutím předsedy stávkující unie Debae, že prohlásí stávku za skončenou, když společnosti železniční staré dělníky zpět do práce vezmou, vyjma těch, kteří při násilnostech postižení byli a když dále celý spor soudu smířlivě, dle návrhu presidenta Clevelanda, k rozhodnutí předložen bude. Návrh tento předložil byl nejprve mayorovi Hopkinsovi, který se uvolil železniční společnosti jej předložiti. Leč krok tento ukázal se býti bezvýsledným, neboť ředitel železniční po krátké poradě nabídku Debaovu jednoduše mayorovi bez veškeré odpovědi vrátili, s poznámkou, že s osobami, jež dopis onen podepsaly, železniční společnosti nic co činiti nechť a že veškeré dopisy jejich jednoduše bez odpovědi zůstanou. Tím veškerá snaha na docelení arbitrace zmařena a dělnictvu ponecháno buď bezvýjimečně na milost dráhám se vzdáti aneb beznadějný zápas dále vésti.

Ze žádné naděje na vítězství stávkáři více mti nemohou, ukázalo se nejlépe, když oznámen byl k večeru výsledek celodenní téměř porady vůdce Americké Federace Práce, že totiž nařizení stávkových všeobecně odeřeno. V povolání k veřejnosti, jež po skončení porady vydáno bylo, projevují se sice vřelá sympathie se stávkáři, zároveň ale prohlašuje se, že bylo by to tou největší početilostí nařizovati stávku při nynějších bídách poměrech, kdy veškeré úspory dělnictva vyčerpány téměř jsou. — Co důkaz sympathie se stávkáři povolen tisíc dolarů na obranu obžalovaného předsedy Debae.

V sobotu byla situace tak zlepšenou, že započato s přípravami k odvolání většiny vojska spolkového jakož i milice státní. Prvnější vypraveno bude as do Kalifornie, kdež přítomnosti jeho zapotřebí dojíti jest.

Pokud stávky zřízenců v závodě Pullmanově se týče, tu doznáno bylo v neděli samotným výběrem stávkářů, že o dalším stávkě více řeči býti nemůže a že dělníci volnými jsou prý, za starých podmínek do práce se vrátiti. K tomu dohnání prý jsou vzájemně mezi nimi bídou, neboť velká většina jest úplně bez centu a bez veškerých prostředků životních a práci jinde naleznouti nyní nemohou, aniž prostředků k tomu mají, aby dále se někam odstěhovali.

Uvážili-li se to vše, dlužno doznati, že stávka v Chicagu setkala se s úplným nezdařením a že, vzdor poptrání toho se strany vůdce stávkářů, jest pouze otázkou několika dnů, kdy stávka za skončenou považována býti musí.

**V Kalifornii.**

Ne tak klidnými, jako v Chicagu, byly poslední dny v Kalifornii, kdež na několika místech ku srážkám mezi stávkáři a vojskem spolkovým došlo. V Oakland byly ještě po celý čtvrtek stávkáři pány situace a řádění jejich učiněn byl konec teprve u večer vysazením na břeh 350 námořníků spolkových,

kteří nejen nádraží ale i nejdůležitější místa v městě obsadili a pomocí rychlopalných děl stávkáře na usdění drželi. V Sacramento prohlášen téhož dne stav obložený a se strany úřadů činěny všechny možné kroky, aby bídáci, kteří vlak s vojskem vyjímali, do rukou spravedlnosti se dostali. Na vy-pátrání a usvědčení jich vyslána odměna \$7,500. — Vzdor přítomnosti vojska v jednotlivých místech nepodařilo se ještě ani ve čtvrtek na Southern Pacific dráze jízdu zahájit a jedinkou výminku činilo v tom Los Angeles, kdež většina stávkářů do práce se vrátila, tak že s pravidelným vypravováním vlaků zahájeno býti mohlo.

V pátek se situace v Sacramento značně přiosměla, tak že maršál spolkový v průvodu setniny řady spolkových ulicemi projížděti a veřejně oblažovati musel. Je celé město v stav obložený dáváno jest a tudíž aby žádný mírumilovný občan ohydl své neoponětel, dokud pořádek a klid sjednán nebude. Téhož dne učiněn opět pokus na vypravování vlaku, leč sotva že několik útvorců od nádraží ujel, bylo nař od stávkářů stříleno, kterážto střelba od vojska, na vlaku se nalézajícího, opětována a několika osob poraněno. Podrobnější zprávy o srážce této nedošly, neboť velitelem vojska spolkového zavedena censura všech telegramů odeslaných a zpravodajům nedovoleno podrobnější zprávy o vyslání vlaků zasílati. — Téhož dne svolána byla v San Francisku velká porota Spojených Států, aby proti těm, kdož nyní stav věcí způsobili, zakročila o návod, kterýž soudcem Morrowsem dán jí byl, spíše stávkářům nadřívá a veškerou vinu na společnost železniční schvalovati hleděl. Soudec totiž připomínal porotě, že dráha, jakožto veřejný dopravní, má jisté povinnosti vůči veřejnosti, jež za každou cenu vyplnit má. Spor mezi dráhou a zaměstnanci vyvolán prý byl tvrdohlavostí dráhy, kteráž odmítla vypravovati vlaky, když k nim vozy Pullmanovy připojeny nebyly, kdežto, dle náhledu soudu neměla na stanovisku tom státi, když viděla, že odporem jejím veřejnost trpí a měla vyřizovati otázky, zda vozy Pullmanovy částí pravidelného vlaku jsou, na dobu pozdější odložiti. Pak-li velká porota sezná, že společnost zastavení veškery dopravy vyvolala tím, že odmítla vlaky bez vozů Pullmanových vypravovati, tu má s úředníky společnosti co s přestupníky zákona naložiti, an oni to vlastně byli, jež nyní stav věcí vyvolali.

V sobotu a v neděli, celkem vzato, byla situace nezměněnou, neboť, ač několik vlaků z různých míst pod ochranou vojska vypraveno, nemohlo dosud o pravidelné dopravě řeči býti. Kdekoliv jen to možným bylo, kladeny se strany stávkářů pravidelné dopravy všemožné překážky a msty ani přítomnost vojska tomu odpomoci nemohla.

V Oakland došlo v pondělí ku krvavé srážce, v níž značný počet stávkářů bodáky a šavlemi poraněn a 21 jich zatčeno. Jelikož se ukázalo, že stávkáři stále smělejší mi tam se stávají, dán vojsku rozkaz, aby při všech dalších výtržnostech do stávkářů střílelo, čímž přtrž učinil se jejich řádění.

**Co stál 11. census.**

Superintendent Wright cenovného odboru uveřejnil zprávy, dle nich na jedenáctý census do 30. června celkem \$10,365,677 vydáno bylo, z čehož \$8,475,149 na sebrání censusu, \$1287,073 na sebrání statistiky za složení domová a farem a \$603,455 na tisk, rytiny a vazbu připadalo. Zaměstnáváno bylo koncem roku pořádným census 672 osob. Census čítati bude celkem 22,290 stránek, z čehož pro 19,440 stránek rukopis již byl připraven.

**Z Washingtonu**

V pondělí jednalo se v sněmovně o záležitostech Districtu Columbia. — V úterý přijala sněmovna předlohu, povolující otevření indiánských rezervací Uncompagho a Uintah v Utah. Většina dne strávěna debatou o předloze, opravující zákon o zrušení údržby pozemkových dráhám a sice v ten smysl, aby odejmuty byly všechny pozemky dráhám, které nebyly dohotoveny v době údržby určené. Po této se nejlépe dráhy Severní Pacifické a vztahuje se na 54 milionů akrů. Předloha prošla s dostatkem, že nebude se vztahovati na pozemky na nichž stojí železnice, ani na držitele pozemků od dráh končených v rozloze se vztáhne na 320 akrů.

Ve čtvrtek jednala sněmovna poslanců o změnách, jež učinil senát v předloze na přijetí Utah za stát a schválila je, tak že chybí pouze jen podpis presidentů, aby Utah byl za stát přijat. Poslanec Hudson z Kansas podal předlohu, kterou zamezeny býti mají strajky a spory mezi zaměstnavateli a dělníky vyrovnávány smířlivým soudem. — V pátek nic závažného nevykonáno, než že svoleno k změnám rozpočtu pensijního, navrženým konferenčním komisí. — V sobotu valně času strávěno chvalořečmi o nedávnom zemřelém poslanci Houckovi z Ohio a nic jiného důležitého nevyřizeno.

V senátu bylo jednání o rozpočtech hlavním předmětem. V pondělí převzat rozpočet pro potřeby námořní a přijat. Senator Peffer podal resoluci, že všechny dráhy a uhlodoly měly by býti ve správě vlády, všechny peníze měly by vládou býti poskytovány a úrok ve všech státech stejný a všechny daně jen na pozemky ukládány. — V úterý mluvil Peffer o návrhu Debae a hlavním předmětem jeho řeči byla stávka. Káral Pullmana, že když zřídil osadu v Chicagu, mělo tam dělnictvo jeho mti všechno pohodli. Ale když mu byla srážena mzda, nesřezno nájemné a když dělnictvo shledalo, že má co jednat s korporací bez svědomí, konečně se odhodlalo, že může zahynout při hájení svých práv raději než naplnováním žoků Pullmanových. Odsuzoval Pullmana proto, že nechce přivolit k smířlivému soudu k urovnání stávků. Konečně káral kongres, že hájí monopoly. Senator Gordon odpovídal mu, že když je velké město ohrožováno krveprolitím a zhoubou, nemá se mluvit o stranicích; zde jedná se o zachování republiky a synové těch, kdož ji zbudovali, pomohou jí zachovat za každou cenu. Sen. Daniel podal náhradní návrh na místě Pefferova a sice, aby schváleno bylo jednání presidenta, že zakročil o plnění zákonů a potlačil násilí a vzpouru. Pak předsevzata předloha pro výlohy poštovní a přijata. Po té předsevzata předloha o uznání Utah za stát a přijata. — Ve středu schválil senát tři rozpočty, — pro výlohy diplomatické a konsulární, pense a vojenskou akademii. Pensijní rozpočet způsobil poněkud debatu. Návrh sen. Daniele, schvalující jednání presidenta, prošel po debatě as hodinu trvajíc. Dodatek odporující arbitraci zamítnut 11 proti 35 hlasy.

Ve čtvrtek v senátu přijaty rozpočty na vojsko a na opevnění a předsevzat rozpočet pro feky a přístavy. — Tento rozpočet přijat byl v pátek a přikročeno k jednání o rozpočtu pro potřeby exekutivní, zákonodárné a soudní. Sen. Davis podal předlohu, dle kteréž by společnosti spacích vozů podléhaly mezistátní komisí. V sobotu protestoval sen. Allen z Neb. proti zprávě, vyskytnuvší se v jednom Philadelphickém časopisu, že byl v úterý v senátu opilý. Den strávěna jednáním o rozpočtu posledně zmíněném.

Demokratictí členové konferenční komise celně radí se až posud

tajně, nepřipouštějíce k poradám svým ostatní členy republikánské. Pochybuje se však, že dospějí k dokonalému dohodnutí a má se za to, že bude musit býti zvolena jiná komise konferenční.

**Hlas z druhé strany.**

Přinesl jsme minulého týdne vyjádření předsedy unie stávkových železničích, Debae, kteráž on o stávce smýšlí, jakož i vyjádření velmistra Ryttě Práce, že prohra stávkových této úpinou porážku svého organizovaného dělnictva by znamenala a dnes přinášíme hlas ze strany druhé, vyjádření velmistra bratrstva železničích dělníků, Wilkinsona, z něhož vysvítá, že dělníci ani mezi sebou stejného empíření nejsou. Tři pravidla: "Vítězství této stávkové bylo by vítězstvím anarchie. Nadešla doba, kdy se musí věci pojmenovati pravými jejich jmeny bez všech bláhových ohledů. Je to jednou neodvratná nutnost, že stávka tato nemůže se zdařiti. To je mé přesvědčení. Každé jiné skončení její bylo by připuštěním, že vláda ne dovede vládnout nad národem, a že bezzákonité živly mohou vítěziti. Zakončení této stávkové dokáže blud a marnost stávek ze soucitu. Takové nejsou na místě, jsou špatně pojaté a nemohou se zdařiti. Jako oyste řekli, že půjdete, abyste si vzal život proto, že jste měli rádi svého bratrance, kterýž spáchal sebevraždu. Každý náš člen, jenž se připojí ku stávce, vyloučil se vlastním jednáním z bratrstva. Naše unie nenafidila stávku a člen, jenž se soucitu přidá se ku stávce, porušil svou přísahu. Jeho jednání jest pouze činem jednotlivce. Kdybych byl majetníkem železnice a strojník by zdráhal se pracovati s neuničivým topičem, dosazeným za takového vystouplého, ne nechal bych takového strojníka ani kráčet po trati své. Něco zcela jiného jest, když by zdráhal se strojník pracovati s neuničivým topičem, když byl topič od své jednoty dostal nařazení pro přičinu, aby vystoupil z práce. Tato stávka jest na místě bojem za svrchovanost dělačických uní, jen hroznou ranou do dělnických spolků. Unie učinily některé tyto muže v tomto hnutí něčím, a nežli bych namítil tuto osudnou ranu, jakou oni vedou proti životu uní, raději bych se nechal pověsiti na křížec a trhati kusy masa ze svého těla. Ve stávkách tohoto druhu oni napřed stávkují, žádají pak za dohodování, na místě aby žádali za dohodování napřed. Nežádali od nás ani rady, ani schválení, když boj ten počínali, ale když byli už v něm, pak se ucházeli o naši pomoc, bychom je vytrhli. Muži ti neoznámili nám o žádné stěžnosti proti železničím, ale zastavili práci bez příčiny, leda ze soustrasti pro Pullmanovy stávkáře, kteří měli arci dobrou a dobře opodstatněnou stávku. To může přinést našim uním jen velikou škodu. Povstání to je nakažlivou nemocí, jako neštovice, a je hrozně nakažlivé. Nemoc se rozšířila, a zdá se, že nakazila veliký počet těch, kteří přišli do nějakého styku s nemocí. Násilně podněcovatelé přemluvili lidi, aby se k nim přidali a nyní je dohnali do bystřiny, kteráž končí v propasti. Většina jich bude stržena do propasti té. Jsem jist, že tito nešťastníci dopustili se té největší chyby ve svém životě, a nemohou žiti dosti dlouho, aby toho odpykali. Jen jeden konec toho může býti, a ten bude úplně zboření protizákonných okázalostí a vítězství zákona, po kterém nohama šlapali. Každý jiný konec by uvodil národ v anarchii, bezvládu. Rozhodá jest zde. Možno, že budu kaceřován a proklínán pro stanovisko, které zaujmám u věci této, ale nebojím se státi za to, co uznávám za jediné pravé. Netoužím po věhlasnosti a známosti, ale jdu jednoduše ku předu a činím, co považují býti svou povinností."

**Nový křikák.**

Nový spolkový křikák vál "Minneapolis", v loděnicích C-pových nákladem \$2,900,000 stavený, zkoušen byl v sobotu, kterážto příležitost ukázal se nejrychlejší loď válečnou na světě, neboť docíleno rychlosti 35.43 uzlů v hodině. Dráha železní měla 43.96 uzlů a prům. rychlost, jak komisi zjištěno o šla 23.05 mil v hodině, což je 3.05 mil více, než kontraktem bylo bylo. Následkem zvýšení rychlosti vyplácena bude v obě kontraktorům odměna v obě \$400,000.

**Deadlock skončen.**

Deadlock, jímž po minulých týdnech v St. Paul, Minn., veš záležitosti městské zadržovány byly, byl v sobotu ukončen vyšším soudem státním, sestávajícím ze tří demokratů a dvou republikánů. Nejvyšším soudem rozhodnuto, že onen úlánek chart městského, na jehož základě demokratických z devíti radů leno bylo, jest neústavním a přinová v radě pět míst republikánů čtyři demokratům. — Tento soud jest velice důležitým v tím prohlášená zároveň veš usnešení, jež demokratikou v nou radu od zorganizování se červnu, přijata byla, za neplat nezákonná.

**Statistika pensijní.**

Dle zprávy odboru pensijního sobotu uveřejněné, měli jsme celně úředního roku celkem. Po stá máme již přes milion. J v úřadovně 287,209 nevyřizovaných žádostí o výslužbu. — Až do odmrštěno jednotlivými adv. stracemi 346,836 žádostí o po

**President na lov medvědí.**

Gen. A. L. New, výběrčí v zeměních daní okrsku coloradského činí přípravu k velkému honu medvědy, jehož zúčastní se president Cleveland v průvodu vyššího návladního Olneyho, jejmška války Lamonta a něko senátorů. — Honba odbývána v pohorí kolem Glenwood Spr

**"Pantáta" zatčen.**

V New Yorku zatčen byl v tek Samuel J. Campbell, dřív licista a nyní pozemkový ječ a sice na obžalobu, velkou proti němu vznešenou. Campbell byl policistou ještě v roce 18 ze svědectví, před senátním rem Lexow-ovým bylo patrným vynuoval na českých hostině poplatky, kteréž tyto před sledováním se strany policie, niti měly.

**Odpověď na protest Altgeldův**

Nejvyšší návladní spolkový Olney, tázan bý na úsudek o protestech guvernéra Altgeldův ti přítomnosti vojska spolkového Chicagu, odpověděl následo "Nestojí to za to šfe rozet křivá předpokládání a nesprávné výklady prohlášení Altgeldova da Illinoisu jest pro všechny p dy a účely vlády půdou Souzde se nalezají soudy Soustátní, žalové jeho a vojsko, a to ne lením neb zvdovílostí, nýbrž právem. Svrchovaná poví presidenta Soustátní jest dohlídti k tomu, aby byly zákony Soustátní věrně vykonávány, a ve vyřizování svých povinností nerf cestě nutnost, aby se dřve po s vrchníkem policie, starostou i guvernérem. V tomto případě nestalo se nic, co by nejpř posudek mohl odsouditi, jak porušení státních práv. Jed národního výkonného úřadu se jednoduše a pouze k tomu se vykonaly zákony spolkové řízení spolkových soudů, a předešlo překážení spolkové Nauka, že by půda některého byla příliší posvátná, aby se m dovoliti, by spolková vláda ne konala zákonitě své úkoly, ne neměla platnosti, ano ve skut stala se neplatnou od zakon občanské války."